

去年株洲人均存款63727元 你达标了吗?

株洲晚报融媒体记者/刘芳

存款话题像是自带“热搜体质”，容易引发围观和讨论。“96年存款1.8万元是不是太少了？”“01年存款1万元正常吗？”在社交平台上，不少人以“年龄+存款”为公式，交代出自己的资产情况。

“也许很多人会因为感情失眠，而我却是因为可以存多少钱而失眠。”一个手握2万元存款的95后表示，买房买车的愿望让自己有很大的压力。

近期，不少城市公布了2021年住户存款数据，存款再次引发热议。过去的2021年，到底哪些城市住户最能存钱，株洲市民存下了多少钱？存钱or不存钱，你是哪一派？

2021年全国人均存款金额为73135.9元

一个城市能有多少住户存款，受到人口、经济水平、消费习惯等众多因素的影响。从各个城市公布的国民经济与社会发展统计公报等资料中可知，去年住户存款总额最多的5个城市分别是北京、上海、广州、重庆和深圳。

北京和上海作为全国经济排头兵，2021年住户存款总额以断层优势领先全国，分别为48744.3亿元、42652.6亿元。广州、重庆和深圳位列第二梯队，住户存款都突破了2万亿元大关。

不过，对于广大普通人来说，城市总额可能只是个拓展视野的谈资，人均数字，才是跟自己切身相关的生活参照。

2021年，全国人均存款金额为73135.9元。根据各主要城市在2021年底的常住人口数，即便分摊了人口规模的影响，从人均来看，北京、上海依然是存款最多的城市。2021年，北京人均拥有存款22.27万元，上海则达到17.13万元。

部分城市住户存款总额表现一般，但人均数据很是亮眼。比如住户存款总额排名第八的杭州，人均拥有存款12.96万元，仅次于北京、上海，位列第三。

其次是广州、太原、天津、深圳、南京，人均存款都超过了10万元。

重庆、成都、武汉三个城市，虽然住户存款总额很高，但除去较高的人口基数，人均存款纷纷掉出前十名。重庆的人均存款数据在27个主要城市中排在第24位，为69230.7元。

去年株洲人均存款达63727元

株洲市人均存款在全国是什么水平？

6月1日，记者从市统计局、人民银行株洲中心支行了解到，2021年株洲市金融机构各项存款余额3798.1亿元，与2020年同期相比增长6.9%。

其中全市住户存款余额2487.1亿元，同比增长11.7%。按我市常住人口3902738人计算，人均存款63727元。

“疫情之下，餐饮、影视、旅游等各大消费性行业都深受影响，这些本该‘流动起来’的钱，都变成居民存款存进了银行。”业内人士分析，老百姓的消费欲望正在降低，存钱防风险的意识正在增强，关键时刻，手中有粮心中才不会慌。

而且，股市、基金的波动大，使得居民更加愿意选择收益相对稳定、风险相对较小的“投资”，更加倾向于储蓄存款。上述人士分析，选择把钱紧紧“攥在自己手里”，则是住户存款余额增加的另一原因。

多数市民直呼“拖了后腿”“被平均了”

从市统计局公布的数据来看，2021年株洲城镇非私营单位从业人员年平均工资86644元，在岗职工年平均工资89431元。

面对人均6.3万元的存款，很多市民发现自己存下的钱还没赶上平均水平，直呼“拖了后腿”“被平均了”。

其实，平均水平并不是一个针对个人生活的参考指标。

根据招商银行2021年年报，在1.73亿客户中，金葵花及以上客户（金葵花理财卡的资金标准是月日均资产达到或超过50万元）仅有

367.2万户，占比约0.2%，而这部分人的总资产余额，达到招行零售客户总资产余额的82.1%。

住户存款反映的是一个地区居民储蓄能力与储蓄意愿的基本概况，其意义不在于给普通人自我比对和参考。存款金额多少才算合格，也不存在一个权威的衡量标准。

就好比同样有50万元存款，在小城市全款买房和在大城市凑首付还房贷，过的是截然不同的两种生活。对个人来说，更重要的是考虑到可能面临的风险，按照自己的生活节奏，合理地安排每一笔钱。

存钱or不存钱

80后上班族李珍云平日里最喜欢做的事，就是存钱。

刚开始上班的时候，每个月拿着5千左右的工资，在人间凑数般的过着日子，也没想过省钱，所以每个月基本上月光。慢慢的，她不得不减少不必要的开支，开始了合理花钱，有计划的过日子，坚持每天记账，一年下来，存了小几万元。

但她认为这不是长久之计，光靠省钱是行不通，还得开源节流，增加收入来源。于是她利用空闲时间，做家教和翻译。短短7年时间，她不仅付了一套房子的首付款，还存下了70万元。

和李珍云不同，80后肖梅信奉消费主义，即使身无分文，也不妨碍她做个买买买的精致女孩。

这个“618”，她在淘宝囤货，发现花呗额度增加了，又可以买买买了，还不用担心还款，支付页面友情提示，可以用花呗分期付款；她逛到京东，又下了一单，付款方式默认为京东白条。“条件非常诱人，不仅每单有减钱，还把每个月的分期费用计算得很清楚，服务费缩短到小数点后两位，均摊到每个月钱并不多。”肖梅说，余生很短，活在当下。

有人坚持存钱办大事，在银行卡数字逐渐增加中获得安全感，也有人及时行乐，在消费中获得愉悦，谁能说，他们过的不是自己理想中的生活？

相关链接

2021年，全国哪座城市人均新增存款最多？

有数据显示，2021年，全国人均新增存款6967.1元。

分城市来看，2021年人均新增存款最多的城市依然是北京和上海。其中，北京2021年人均新增存款最多，达到19522.1元，相当于每人每月存下1625.8元。根据北京市人社局的最新数据，2020年北京全口径城镇单位就业人员平均工资为112886元，月平均工资约为9407元。按照平均水平，北京市民相当于将工资的差不多17%放进了存款。

上海2021年人均新增存款为17408.1元，相当于月均存款1450.7元。按照上海市人社局公布的最新数据，2020年全口径城镇单位就业人员平均工资为10338元/月，等于将工资的差不多14%作为存款。

值得注意的是，虽然上海的存款数据比北京低，但人均可支配收入和平均工资均高于北京。统计局数据显示，2021年上海居民人均可支配收入为78027元，北京为75002元。这或许可以说明，存款更多不代表经济能力一定更强。与北京相比，上海住户更愿意消费或投资，储蓄意愿较低。

与人均累计存款相比，2021年人均新增存款排名出现了一些变化，一定程度上表明部分城市储蓄意愿的相对上升或下滑。比如说，杭州、广州等城市，2021年人均新增存款的排名，就比人均累计存款排名更低；而天津、南京、石家庄等城市，2021年人均新增存款相对更高，一定程度上说明，过去一年这些城市的存钱能力或存钱意愿相对变强。



▲天道酬勤，高考，我们来啦！市四中学生考前合影鼓劲。记者/孙晓静 通讯员/白静 摄



▲北师大株洲附校高中部举行“喊楼”仪式，为高三学生加油鼓劲。记者/孙晓静 通讯员/马冰 摄



▲市八中，夜幕下，各个教室里灯火通明，高考生最后冲刺。记者/戴凛 通讯员/钟芳杰 摄



战吧！以青春的名义

株洲晚报融媒体记者戴凛

从刚入学时的稚嫩青涩、少年天真，到如今的风华正茂、青春朝阳，经历12年的寒窗苦读，你们即将踏上高考的考场，梦想已在咫尺之距。

回看一张张写满公式的草稿，一支支用空的笔芯，一本本翻破的笔记，都承载着你们为梦想的付出，定格了你们勤勉奋进的身影，记录着你们茁壮成长的样子。

高考是成长的试金石，也是赐予奋斗者最好的礼物。请你们坚信，时间不会辜负每一颗坚持的心，岁月不会怠慢每一个奋斗的人。拼尽全力的青春，必将成为人生中最宝贵的财富。相信你们多年来的奋斗与拼搏，已积蓄了充足的勇气和信心，会让你们收获成功的喜悦，也必将成就未来的你。

人生犹如一场马拉松比赛，而高考也不过是马拉松赛道上的一个打卡点。愿同学们在高中三年表现出来的勤奋刻苦、坚强自信等品质，内化为自己的行为习惯，变成一辈子的生活常态，它将成为你们人生中最宝贵的财富。

战啊！以最好的发挥，致那日夜中的坚持与奋斗。



▲溁口区五中师生共同举杯，为青春喝彩，为高考加油。记者/谭薇 摄



▲灿烂的不仅是笑容，还有你们的未来。记者/孙晓静 摄



▲九方中学的老师们把对学生的祝福挂在树上，“希望你们每个人都顺顺利利。”记者/孙晓静 通讯员/李璐 摄

◀南方中学，高一、高二的同学为高考生写下祝福。记者/戴凛 通讯员/杨斯琦 摄

